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aniu Gyula Gyulafehérvárról unvin 
tetegágyához sieiett 

(Bukarest.) Maniu Gyula minisz- 

terelnök 86 éves édesanyja, aki a 

szilágymegyei Badacsonyban lakik. 
sulyosan megbetegedett. Maniu 

Gyulát táviratilag anyja beteg- 
ágyához hivták. A miniszterelnököt 
Brassóban érte utol a távirat a 

ülönvonaton. Maniu Brassóból 
és Badacsonyba 

Szomhaton hazarepül az óriás 
Zeppe in 

(Páris.) A Zeppelint kényszer- 
leszállási helyén nagy tömegben 
keresték fel a francia Riviera ven- 
dégei és 50 ezer autó jelent meg 
Pieref Courban a pünkösdi ünnepek 
alatt. 
Eeckener kapitány kijelentette az 
ujságiróknak, hogy a motorhibát 
nem szabottázs idézte elő. Mielőtt 
hosszabb időre indulna a Zeppelin, 

kideritik a motorhibát előidéző okot. 
Az óriás Zeppelin nyárra tervbe 
vett világkörüli utja elmarad, mert 
a megfelelő előkészületek nem tör- 
téntek meg Japánban. 

1 Az óriás Zeppelin javitási 
munkálatai kitünően haladnak előre 
és csütörtökön, legkésőbb pénteken 

próbarepülést tart. Szombaton a re- 

pülőgép visszarepül Friedrichsha- 
fen-be. 

csödbejutott a kolozsvári is ismeri 
Unger féle sorsjegyáruda 

(Kolozsvár). A csehszlovákiai la- 
pok jelentése szerint a pozsonyi 
ngárféle bankház, amely főképen 

sorsjegyekkel foglalkozott megbukott 
és tulajdonosát különböző csalások 
niatt letartóztatták. Az Ungárféle 
ankházat Erdélyben is jólismerték, 
ert ügynökei behálózták Romá- 
iát is. 

A bank bukását az okozta. hogy 
h csehszlovák állami sorsjáték köz- 
ponti igazgatósága nemrégiben na- 

gyon szigoru reviziót eszközölt a 
sorsjegyelárusító bankoknál és ame- 
lyik bank ellen csak a legkisebb 
gyanu merült fel, hogy anyagilag 
nem elég erős, vagy a tulajdonosa 
nem áll a legkitogástalanabb er- 
kölcsi alapon, attól megvonták a 
sorsjegyeladási koncessziót. Ungár 
Salamon, az Ungár-banház tulajdo- 
0sa, az elmult hét folyamán két- 

bégbeesett erőfeszitéseket tett kon- 
essziója megszerzésére, de siker- 
elenül. Az Úngár-bankház bukása 

a többi csehszlovákiai sorsjegyel- 
arusitó bankokat nem érinti és 
zoknak semmiféle összeköttetése 
em volt az Ungár-bankházzal. 
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POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sir. Regina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u. 11.) Telelon szám: 6-30. 

Előfizetési ár: Egész évre 600 lei, 

télévre 300 lei, negyedévre 150 

lej, egy hónapra 50 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kéiszerese. 

Hirdetések közlése tariia szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lel, 

vastagabb betüvel. . . lei. 

Kéziratokat nem adunk vissza 

Bef6len miniszferelnök 
vacsorái adoff Zalesky kiülügy- 

miniszfer fiszfelefére 

A lengyel-magyar baráfság kimélyiféséf Sang- 

sulyozták az előangzott pobárköszöntőkben 

(Budapest.) Bethlen István ma- 
gyar miniszterelnök tegnap este 
vacsorát adott a Budapestre érke- 
zett Zalesky lengyel külügyminisz- 
ter tiszteletére. A pohárköszöntők 
során Bethlen István a következő- 

l ket mondotta: 
- Magyarország és Lengyelor- 

szág között évszázados barátság 
állott fenn. Magyarországot a há- 
boru szörnyü szerencsétlenségbe 
sodorta, de ugyanakkor örült, hogy 
Lengyelország sorsában változás 
állott be. A beszédje további részé- 
ben Bethlen miniszterelnök ecse- 

nemzet közötti Htelte, hogy a két 
mély gyökeret barátság milyen 

vert. 

Zalesky külügyminiszter rögtön 
válaszolt a pohárköszöntőkre, ki- 
hangsulyozván, hogy az évszáza- 
dos magyar-lengyel kötelékek a 
jövőben politikai, gazdasági és kul- 
turális iranyban fognak tovább fej- 
lődni. Beszédjét azzal fejezte be, 
hogy a lengyel kormány meggyő- 
ződése az, hogy az emberiségnek a 
háboruban szerzett sebei legjobban 
békés munkával gyógyithatók meg. 

...... 

Az egységes szahszervezetek feloszlatásának ügyét 
ma tárgyalja a kolozsvári törvényszék 

(Kolozsvár.) A temesvári Munkás- 
otthonban történt véres események 
után, mint ismeretes, a kormány 
utasitotta az ügyészségeket, hogy 
tegyék meg a szükséges törvényes 
intézkedéseket az egységes szak- 
szervezetek feloszlatására. A te- 
mesvári események után a hatósá- 
gok lepecsételték az egységes szak- 
szervezetek helyiségeit és az ügyész- 
ségek megkezdték a vádiratok el- 
készitését, hogy a törvényszékek 
előtt lefolytassák a feloszlató eljá- 

rást, miután az egységes szakszer- 
vezetek jogi személyiséget képez- 
nek. Kolozsvárt Ilea vezetőügyész 
készitette el az egységes szerveze- 
tek elleni vádiratot és a törvény- 
szék első szekciója ma délelőttre 
tüzte ki a feloszlatás ügyében a 
tárgyalást. 
A mai tárgyaláson a kolozsvári 

egységes szakszervezeteket dr. Muica 
kolozsvári, valamint. Zisu és Pát- 
ráscanu bukaresti ügyvédek képvi- 
selik. 

.............. 

Az optánsügyhen közös eljárást alkalmuznak 
a kisantant-úllamok 

iusban folvtatiák a román-manvar közvetlen tárgyalásokit 
In s kltlytetltuk szerzüdését meghosszabhitották ; 

(Belgrád.) A kisantant külügy- 

minisztereinek konferenciájáról teg- 
nap kommünikét adtak ki, amely 

szerint a szövetséges allamok között 

teljes a megegyezés és a szövet- 

ségi szerződést továbbra is meg- 

hosszabbitották egymás között. 
A kommüniké szerint 

az optáns-ügyre vonatkozólag is 
megállapodtak 

és a jövőben a kisantant-államok 
egységesen fognak eljárni az optáns 

ügyben. Románia folytatja Magyar- 
országgal a megkezdett közvetlen tár- 

gyalásokat, melyek fonalát junius- 
ban megint felveszik. Csehszlovákia 
és Jugoszlávia az optáns-ügyben 
egységesen fognak eljárni. 
A kisantantállamok megegyez- 

tek abban is, hogy az optáns ügy- 

beni eddigi magatartásukon változ- 
Etá la k 

tatni fognak és a jövőben a döntő- 
biróságokból nem fogják delegált 
biróikat kivonni és azon lesznek, 
hogy ezt az ügyet minél előbb le- 
tárgyalhassák. 
A külügyminiszterek konferenciá- 

jával egyidejüleg a kisantant sajtó- 
konferenciájátis lefolytatták, amely- 
nek során elhatározták, hogy Bécs- 
ben egy közös sajtóirodát állitanak 
fel a kisantantállamok lapjai. Ezt 
a tervet egyelőre a pénzhiány aka- 
dályozza. 
Kumandi jugoszláv külügy- 

miniszter tegnap este bankettet 
rendezett Benes csehszlovák és Mi- 
ronescu román külügyminiszter tisz- 
teletére. A pohárköszöntők során 
Kumandi a kisantant kül- és bel- 
politikájáról beszélt és hangsulyozta 
a szövetségesek megdönthetetlen 
egységét. 

Amerika 10 szózalékkal leszállitotta 
jóvátételi igéntelt 

(Páris.) A jóvátételi bizottság 
munkálatai kedvezően haladnak 
előre. Amerika jóvaátételi igényeit 
10 százalékkal leszállitotta Német- 
országgal szemben. Németország 
ma adja át jóvátételi javaslatát 
Ovwen Joung jóvátételi biztosnak. 

fellángoltuk megint d kinai harcok 
(London). Kinából érkező jelen- 

tések szerint Kavany-szi csapatai 
elfoglalták Kantont. Az angol hadi- 
tengerészet nagyszámu katonát 
tett partra a konunzionált területek 
védelmére. Az északi és déli csapa- 
tok között több helyen összeütkő- 
zések voltak és kinában megint fel- 
lángoltak a harcok. 

lefelytatták a vizsgálatot a felső- 
tömösi katasztrófa ügyéhben 

(Bukarest.) A felsőtömösi állomá- 
son pünkösd vasárnapján borzalmas 
vasuti katasztrófa történt, melynek 
5 halott és 4 sulyos sebesült áldo- 
zata volt. A szerencsétlenség ügyé- 
ben lefolytatták a vizsgálatot és a 
hatóságok megállapitása szerint azt 
a mozdonyvezető hibája idézte elő. 
Felelős a szerencsétlenségért az ál- 
lomásfőnök is, aki egy rövid holt- 
vágányra futatta a vonatot, amely 
nem volt elegendő hosszuságu arra, 
hogy a robogó vonat megállhasson 
rajta. 

Az orí6odox lelkészek filfa- 
koznak a konkordáfum ellen 

(Bukarest). Az orthodox papság teg- 
nap esfe gyűlést tartott a konkordátum 
ügyében, amely rendkívül izgatott han- 
gulatban folyt le. Az orthodox papok 
ellhatározták, hogy memorandumban 
kérik a régenstanácsot és a kormányt 
arra, hogy a konkordatumot ne rafifi- 
kálják. 

A Kolozsvári rendőrség Mirel 
Tegnap délután a Renner bőr- 

gyáti vashidról az ott elrobogó vo- 
nattól való ijedtében egy Gheorge 
Csorbán nevü diák leugrott a mély- 
ségbe és összezuzta magát. A ki- 
vonult mentők kórházba szállitották. 
Allapota sulyos, de nem életve- 
szélyes. 

(Kolozsvár.) Megirta a Mai Világ, 
hogy a rendőrség letartóztatta Rus 
István és Dayka Gyula betörőket, 
valamint két cinkostársukat, Biró 
Olivért és B. J. kiskoru ujságárust. 
A letartóztatott betörők eddig 3 

olyan betörést vallottak be, amely a 
közeli napokban történt. Dayka 
ezenkivül két olyan betörést vallott 
be, amely több évvel ezelőtt köve- 
tett el Kolozsváron. A betörők ki- 
hallgatása még tart. 

URANIA MOZGŐ 
Ma utoljára ! 

Buliialo Bill 
az indi nok réme, 

Holnapi kezdettel : 

A vidám társaság 
legujabb komédiái 
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okozta a marosvöly " 
munkáslázadást? 

Évi négyszázezer bért fizettek a galócási fürésztelep deszkakantinjáért 

(Kolozswár.) A marosvölgyi fa- 
munkások április 14-én sztiájkba 
éptek, mert a marosvölgyi Ofa és 
Foresta fakitermelő vállalatok a 
munkaidőt napi 8 óráról 10 órára 
akarták felemelni, a munkabérek 
leszállitása mellett. A sztrájk azóta 
rendületlenül áll és azt nehány nap- 
pal ezelőtt egy véres incidens za- 
varta meg. Egyes lapok beállitása 
szeriht a sztrájkoló munkások meg- 
támadták Pop Baldi rendőrkapitányt, 

valamint parancsnoksága alatt álló 
16 csendőrt, akik fegyveresen vol- 
tak kénytelenek védekezni a mun- 
kások ellen. Nehány nap mulva 
ugyanezek a lapok enyhébb beálli- 
tásban ismertették a marosvölgyi 
eseményeket. 

Mi förféni a Marosvölgyén ? 

A toplicai véres események után 
Vescán marosvásárhelyi prefektus a 
munkaügyi inspektor kiséretében ki- 
szállott a helyszinre, hogy megálla- 
pitsa, mi idézte elő a marosvölgyi 
véres eseményeket. A prefektus a 
helyszinen szerzett tapasztalatairól 
bővebb nyilatkozatot senkinek sem 
adott, a hozzáforduló ujságiróknak 
azonban kijelentette, hogy a mun- 
kások nyomora ténylegesen igen 
nagy. 
A munkások részéről a követ- 

kezőképpen ismertetik a marosvölgyi 
eseményeket: 

- A Marosvölgyén egyáltalán 
nem támadott a munkásság. Az 
történt, hogy a favállalatok, miután 
munkásaik sztrájkba léptek, Galac- 
ból és Bukovinából hozattak sztrájk- 
törőket, akiknek napi 250-300 le- 
jes munkabért igértek, ugyanakkor, 
mikor az ottani munkásokat napi 
60-72 lejjel fizették. A messze. 
idegenből hozott sztrájktörők mikor 
a helyzettel megismerkedtek, rögtön 
abbahagyták a munkát és el akar- 
tak utazni Toplicáról. A hatóságok 
egyes közegei megakadályozni akar- 
ták az idegen munkások elutazását. 
Ez természetesen nem ment simán, 
több munkást megsebesitettek. 
A toplicai incidensből kifolyólag 

hét munkást letartóztattak és át- 
adták őket a vásárhelyi ügyészség- 
nek. 

Mi idézfe elő a szírájkot? 

A vállalatok a munkabéreket, 
melyek 1925-ben még 120 lejes 
napszám nivóján voltak, leszoritot- 
ták 60-72 lejre és a napi munka- 
időt 8 óráról 10-re akarják fel- 

emelni. Ezenkivül a munkások a 
vállalatok kantinjainak hitelére van- 
nak rászorulva, amelyek kiméletlen 
módon kifosztják a munkásokat. A 
nyilatkozó Galócáson tanuja volt, 
mikor a kantinos tiz lejt irt fel egy 
10 dekás sulyu kenyérért. A kan- 
tinban ezenkivül egészen gyenge- 

minőségü nyári szalámit árultak, 
amelynek eladási ára 600 lej voli 
kilogramonként. A kantinos kijelen- 
tette, hogy sajnálja a szerencsétlen 
munkásokat, azonban kénytelenilyen 
árakat követelni, mert nyomorult 
deszkabódéjáért a favállalatnak évi 
400.000 lej bért fizet. 
A munkások ilyen körülmények 

között nem hajlandók a sztrájkot 
abbahagyni, amig biztositva nincse- 
nek, hogy a jövőben az ilyen elbá- 
nástól mentesitve lesznek. Az egész 
Marosvölgyén mindössze 3 üzemben 

folyik a munka, amelyek közül az 
egyik üzem állami. Ezeknek tulaj- 
donosai ugyanis nem változtattak a 

Vescán preiektus vizsgálata 

régi helyzeten, ezeken a helyeken 
a régi feltételek mellett folytatják 
a munkát. 

Utolsó posta: 
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Porráégtek a pilóták 
repülőgépben a kigyulladt 

(Antwerpen.) A katonai repülő- 
téren tegnap délután megdöbbentő 
szerencsétlenség történt. Egy gya- 
korlatozó katonai repülőgép motorja 
a levegőben felrobbant, majd lángra- ! 

E 

yete sz res 
előtt 

lobbantotta a gépet. Mire a gép le- 
zuhant, teljesen lángokban állott és 
a benneülő pilóták porráégtek, mi- 

segiteni lehetett volna raj- 
tuk. 

viládosságot veriteni 
llett vezetőügyész megmérgezésének rejtőlyére 
(Kolozsvár). Ilea vezetőügyészmér- 

gezési esete egyre bonyolultabbá és 
rejtélyesebbé válik. Az ügyből ki- 
folyólag, mint azt már jelentettük, 
letartóztatták Wechsler Alfréd szi- 
gorlóorvost és Egri vendéglőst, akik 
ellen elrendelték a 20 napos vizs- 
gálati fogságot. A letartóztatás azon 
feltevés alapján történt, hogy a 
gyanusitottak kommunistákkal áll- 
hatak összeköttetésben, akiknek ér- 
dekében állott, hogy Ilea vezető- 
ügyészt eltegyék láb alól. Ennek a 
feltevésnek természetesen nem igen 
van alapja és tátgyi bizonyitéka 
pedig egyáltalán nincs. 

Most ujabb feltevések merültek 
fel. Igy a többek közt arra gondol- 
nak, hogy Ilea vezetőügyészt a sóba 
kevert méreg utján mérgezhették 
meg esetleg és a mérgezést vala- 
melyik rab követte el, aki a fő- 
ügyészt kiszolgálja. A feltevések 
szerint ezt a mérgezést egy Tóth 

Hántottfa, 
mmm 

bükk, tölgy és gyertyán 
apritva és ölenként 

s y s x Rimóczi x Balázs 
latelepén, Gyutagyár-utca 13. 

Telefon: 477, 

István nevü kiszabadult rab követte 
el. Az ügyre különben hipnotikus 
uton is próbálnak világosságot deri- 
teni. Dr. Keusch Mihály kolozsvári 
idegorvos a mai nap folyamán Clair 
voyence médiuma utján probál rá- 
jönni a rejtély nyitjára. 
Hogy a hipnotikus szeansz utján 

lesz-e a nyomozásnak komoly ered- 
ménye, az természetesen a jövő 
titka. 

Cluj-Kolozsvár, május 23. 

Lélrejött a megegyezés 
a CFR sűrgős adósságainak 

kiiizetésére 
(Bukarest.) A Banca Nafionala, 

Charles Rist pénzügyi szakértő és 
Popovici pénzügyminiszter tegnap 
tanácskozást folytattak le a CFR 
sürgős adósságaihak kifizetése ügyé- 
ben. A tanácskozás eredményeké- 
pen elhatározták, hogy megkezdik 
a CFR legsürgősebb adósságai ki- 
fizetését, amelyek 10 millió arany- 
lejt tesznek ki. A CER hátralévő 
adóssága 1 milliárd és 100 millió, 
amelyet egy megfelelő hiteljavas- 
lat elkészülése után fognak kifi- 
zetni. 
A hiteljavaslat beterjesztésével 

sor kerül a CFR reorganizálására 
vonatkozó tervekre, amelyek sze- 
rint a kölcsönből 4 és félmilliárdot 
akarnak forditani vasuti invesztá-! 
ciókra. 

Mindennemü rövidáruk 
beérkeztek a 

CORVIN 
kötött szövött áruházban. 
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 13. 

Anróhiruetések Ebben a rovatban minden szó 2 lei. Vas- 
taga b btüvel szedve 4 l0j. A legk sebb 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

Legolcsóbb kitünő, erdélyi uradalmi 
és moldvai odobesti hegyi fajborok már 
megérkeztek. 18 lejtől kezdve kaphatók, 
Cluj, Str. Radu No. 1. Óvár, Borpince. 

ÁAROM ÜZLETHELYISÉG 
FÜSZERÜZLETNEK, VENDÉGLŐNEK 
FORGALMAS helyen lakással, vagy 
anélkül azonnal kiadó, UJONNAN 
ÉPÜLT HÁZBAN AZONNAL BERÖL 
TÖZHETŐ 1 és 2 szobás komfortos laká- 
sok kiadok, Str. MÁRÁSESTI (KRIZBAI) 
25. Értekezni ott, vagy KONKOLYNÁL 
S1IR. RATIU 8 és ULLMANNE-féle vi- 
rágüzletben (PRIMARIA mellett). 

§ 
§ 
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§ 
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Kifutótiat azonnali felvételre keresünk 
Cim a kiadóban. 

Elvállalok bármilyen munkát, pénzbe- 
szedő, vagy hármesteri állást. Cimet a lap 
kiadójába kérek. 

Keresek elsejére butorozott szobát, 
amely tágas, egészséges, napos, emeleti, 
kertre vagy a sétatérre nyiló, kényelmesen, 
modernül berendezett, modern villában, 1 
házban, teljesen csendes körevéken, lehe-, 
tőleg különbejárattal. Ajánlatokat Benamy í 
hirlapiró nevére levélben, Cluj, Str. Baron 
L. Pop 25. eimre kérek. 

Dajos Béla kolozsvári hangversenye. 
Kolozsvár zeneéletének nagy szen- 
zációja lesz junius elsején. Ezen a 
napon Dajos Béla, a világhirfi he- 
gedümüvész, zenekarával együtt 
hangversenyt tart a kolozsvári Ma- 
gyar Szinházban. A kitünő mü- 
vész, akinek koncertjeit a legtöbb 
zenekedvelő grammofonlemezekről 
ismeri, most, hogy megjelenik Ko- 
lozsvárt személyesen, hivei nagy 
ünneplésben kivánják részesiteni. 

Őn is gazdag akar lenni? A cseh- 
szlovák osztálysorsjáték ezt lehet- 
ségessé teszi Önnek, rendelje 
meg szerencsesorsjegyét az isme- 
retes „Fortuna"-banknál Bratisla- 
ván, amely már sokmilliót kifizetett 
szerencsés vevőinek. Ezen cégnek 
hirdeténére mai számunkban uta- 
unk. 

í 

Nem trükk, 
valóság! 
Kedves, tiszta, barát- 
ságos szoba árból 

20 0 
Bőséges, izletes, házi 
étkezési árból 

10 
engedményt kap Ön mint 
ezen lap előlizetője 

Budapesien 

purkNaeyszállatubi 
VIII. ker., Baross-tér 10 szám. 



budapesti Nemzeti Ujság 

Bukarest). A Budapest felöl ér- 
ő expres-vonat hálókocsijából 
elmult hét pentekén egy magas, 

a de Nordon. A perronon a bu- 
sti Operaház titkára várta a 
kyet, akivel egyenesen az Opera- 
hoz hajtott. Itt felmentek az iro- 
a, ahol a hölgynek egy nagyobb 
eget fizettek ki. Aláirta a nyug- 
szép női irással: Basilides 

ja.. ; 

ert a budapesti express szép utas- 
mnője a budapesti Magyar Királyi 

peraház ismert művésznője volt, 
az első lett volna azon a ven- 

1b aresti Opera a magyaroiszági 
is észekkel tervezett. 
dő silides Máriát, akinek szomba- 

18-án este, kellett volna meg- 
denie három napra dalmi tervezett 

már endégjátékát a román fővárosban, 
tatók, Iz itteni müvészkörökben a legna- 
e bbb szeretettel fogadták. Külön 

Az opera igazgatósági irodájában 
tönzött értekezletet tartottak és 

iz azon résztvevők abban állapod- 
meg, hogy ily körülmények kö- 

mondanak Basilides Mária fellép- 
éséről, mert lehetellen dolog ma- 
arországi művészeket felléptetni, 
a jobboldali budapesti sajtó ezi 

izaárulásnak és Magyarország el- 
elkövetett sérelemnek minősiti. 

esen Z igazgató azonnal intézkedett, 
ában, a szerepet az Opera egyik 
u ő tagja vegye át. Nehány perc- 

ide-oda futkosás, izgalom, a füg- 
y felmegy, az előadás megkez- 
ik és a szinpadra nem Basilides 
ia jön kis.. 

A közönség, amely a legnagyobb 
eklődéssel várta Basilides Mária 
éptét, nem tudta megérteni, hogy 

asilides Mária az idegen város 
rájának öltözőjében, amelyet 
iban megértő művésztársainak 
rai halmoztak el, 
lósággal sirógörcsöt kapolt és ma 
még befege ennek a méltatlan 

támadásnak. 
st mindenki azt hiheti majd 
ha visszamegy Budapestre, 
0, magyar müvésznő létére, a 
nok egyesülésének dicsőitésére 

áriákat énekelni a bukaresti 
szinpadáo. Az igazgató az 

ellenére rendkivül udvariasan 

zabó jenő, 
1m. mintás crepp pongyolára Lei 0-- 

ránsan öltözött hölgy szállott Ki a 

szereplési turnuson, amelyet a' 

1 m. szerb vászon 

MAI VILÁG 

mMivatkülönlegességek nagyáruházába a tavaszi ujdonságok 
meggéerkeztelkk u 

itessékelték Basiiides Máriái 
a bukaresti Operából 

..Lei 2-- 

egy oktalan támadással megakasztotta a román-magyar 
kulturközeledést 

lestélyi ruhákat készittettek számara 
és felléptét, mint nagy müvészi ese- 
ményt, harangozták be a bukaresti 
lapok. 
Ekkor dördült közbe a budapesti 

,„,Nemzeti Ujság" éles tenorja, amely 
félreértve az egész szituációt, erős 

támadást intézett Basilides Mária 
ellen, azért, hogy 

éppen akkor lép fel a bukaresti 
román Operában, amikor oilt Er- 
délynek Romániával való egyesülé- 

sét ünneplik. 

A cikk a legnagyobb feltünést 
keltette a bukaresti müvészkörök- 
ben, Az Operában kézről-kézre járt 
a lap, amelynek errevonatkozó ré- 
szét gyorsan leforditották románra. 
Már közvetlenül az előadás meg- 
kezdése elött állottak, a közönség 
már elfoglalta sorait a szinház né- 
zőterén, Basilides Mária már készen 
várta öltözőjében jelenését, amikor 
a hirlapi bomba lecsapott. 

függöny felmegy és a szinpadra 
mnem Basilides Mária jön ki 

ez a fellépés miért marad el. Hir- 
telen eszébe sem jutott arra gon- 
dolni, hogy Basilides Mária vendég- 
szereplésébe politikumot kevernek 
bele és olyan feltevéseket inszinuál- 
nak Basilides Máriának és a buka- 
resti Opera igazgatóságának, amely 
azoktól teljesen távolállott. 

Basilides Máriának szombaton, va- 
sárnap és az egyesülési ünnepet 
követő egyik napon kellett volna 
lellépnie, tehát semmieselíre nem 
egy olyan előadáson, amely az 
egyesülés megünneplésére rendez- 
tetett, annál kevésbé, miulán az 
Opera hétiőn, tehát az egyesülés 
napján, nem is tartott előadást. 

Az egyesülés ünnepére rendezett 
diszelőadás ugyanis a Nemzeti Szin- 
házban folyt le... 

evetette kosztümjeit és vissza- 
öltözött utiruhájába 

dett, amennyiben Basilides Máriának 
mind a három estére járó honorá- 
riumát kifizette és ezenfelül leg- 
nagyobb sajnálkozását fejezte ki a 
müvésznő elött azért, amiért az 
adott körülmények között felépésé- 
től kénytelen eltekinteni. 

Basilides Mária jevetette kosztümjeit 
és visszaöltözött elegáns utiruhájába, 
amelyet Bukaresibe való érkezésé- 
nél viselt. Nem volt mit tennie, 
autóba ült, kihajtatott az állomásra 

és elutazott. 

és valóban európai módra viselke- 

A „Nemzeti Ujság" sulyos hibát 
követett el oktalan támadásával. A 
bukaresti Opera valóban nemes szán- 
dékkal akarta a régóta hangoztatott 
müvészközeledést realizálni akkor, 
amidőn Basilides Máriát vendég- 
szereplésre hivta. 

1 m. crepp pastel s: inek.. L 1m. mosó delain Cosmanos Lei 3- 1 m. opalin....... Lei -- 1 m. zephir ingekra.. .. I - 1m. 100 cm. szövet ruhára Lei 1m. fehérnemü vászon.. Lei 2- 1 m. casha ruhák:a .. .. Lei s- 

3 oldal 

1- 

Utó a következeli v lna egy egész 
sereg budapesii c geraénekesnő és 
operaénekes, akiknek szerepeltetésé- 
től az Opera az incidens kővel- 

keztében elállott. 
Ki tudja, hogy mennyi időre ve- 

tette vissza a ,Nemzeti Újság" cikk- 
irója a román-magyar művészköze- 
ledést? És vajjon számolt-e azzal 
ez az ur, hogy milyen sulyos bünt 
követ el cikkével a Romániában élő 
magyar kisebbséggel szemben is ?! 
Vajjon nem lenne-e jó már egyszer 
abbahagyni ezt az örökös politikum- 
keresést, ezt a minden mögött po- 
litikát vélő szimatolást?! 

1. mert tartós 

2. mer! kényelmes 
3. mer!t könnyúű, 

a meri telszetős, 
tlgyeljen aore vedjegyre / 

5. mert 

Miért hiányzik a taxaméter 
a kolozsvári autótaxikról? 

(Kolozsvár.) A kolozsvári autó- 
taxik már közel háromnegyed éve 
futnak a kolozsvári utakon, azon- 
ban a taxaméter még mindig hiány- 
zik róluk. A kolozsvári hatóságok 
nemrégiben megállapitották az autó- 
taxik viteldiját, amelyet a rendelet 
szerint a kocsi belsejében feltünő 
helyen ki kell függeszteni. 

A közönség, mely a fürge taxikat 
szivesen veszi igénybe, a mai napig 
sem látta a kifüggesztett tarifát és 
a soffőrök nagyrésze - tisztelet a 
nehány tényleg becsületes kivétel- 
nek - szemérmetlen módon meg- 
zsarolja a taxit igénybevevőket. 
Különösen este vannak elemükben 
a zsaroló soffőrök, akik szemrebbe- 
nés nélkül képesek 100-120 lejt 
követelni olyan fuvarért, amelyért 
tarifa szerint 60 lej járna. Akadhak 
olyan utasok is, akik megtagadják 
a horribilis összeg kifizetését és 

! 

ilyenkor rendesen parázs veszeke- 
dés kezdődik a soffőr és az utas 
között. 

Ez a lehetetlen helyzet természe- 
tesen ártalmára van a taxitulajdo- 
nosoknak is, akik szintén belátják, 
hogy a taxaméternélküliség veszé- 
lyezteti az autótaxi-forgalmat és 
állandó surlódásokra vezet az uta- 
sok és a vezetők között. Az autó- 
taxitulajdonosok nagyrésze és a kö- 
zönség azon a véleményen van, 
hogy a hatóságok ezen az állapo- 
tokon könnyen segithetnének, ha 
elrendelnék a taxamérők beállitását, 
mint az Bukarestben, Temesváron, 
Aradon és Nagyváradon is bevált 
és ezzel egy csapásra megszünne a 
közönségnek a kizsarolása és meg- 
szünnének az utasok és a vezetők 
közötti surlódások is. 

Férfi ö 1 

ltönyöket speciálisan tisztit „UNI0" Ciuj 
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- Fogadjunk Pancser, el sem háiszi, 
ha mondom, hogy nagy meglepetést kel- 
tett Gyulafehérváron a liberálisok meg- 
jelenése ,.. 
- De ugy tudom, hogy hamarosan 

és kedvetlenül el is távoziak... 
- Ne mondja Pancser ur, mit tud 

erről közelebbit ? 
- Előbb majd egy másik történetet 

mondok el. Meghalt a napokban egy 
asszony városunk egyik kűlkerületében, 
aki bizony mig élt, rossz volt feleségnek 
és rossz volt anyának is. A temetésen a 
pap beszélni kezd és azt mondja, hogy 
ime, itt temetjük a legjobb feleséget (a 
fiu az apjára néz csodálkozva) és te- 
metjük a legjobb anyát (az apa a fiura 
néz lopva), mire a fiu odafordul az ap- 
jához: 

„Papa, azt hiszem, mi idegen teme- 
tésre jöttünk... 
- És hogy jön ez a liberálisokhoz ?... 

- No hallja, éppen ellenkozőleg ..- 
Azaz a liberálisok a lelkesedésből azt 
látták, hogy bizony ók a saját... azaz 
azt látták, hogy itt is mást dicsérnek és 
nem őket... 
- Es mondja, Pancser ur, maga hol 

szokott étkezni? 

- Hallja, csak nem akar engem is 
beleknverni a mérgezési esetbe ? 
- Kérem, kérem, ne mérgelédjék... 
- Ugy-e, mondtam! Több vádlott, 

mini spenót... 
- Látja, az egész nyomozás kubist 

módszer szerint történik. 1 

- No hallja, hátha spenótról van 
szó! Hiszen a kubisták hires vicce is 
éppen spenótról szól... 
- Hagyja hallani Pancser ur! 

- Egy ur beül a vendéglőbe és ren- 
del egy májgombócos levest. Amikor 
hozzák a levest, veszi és a gombóccal 
együtt felkeni a fejére. A pincér ijedten 
hozzászalad : 

„De uram, hiszen ez leves.. ." 

„Pardon - válaszolja a vendég - 
azt hittem, hogy spenót. .." 

- Más zöldséget nem tud mára, Pan. 
cser ur? 
- Nézze meg a lapokat: a lengyel 

külügyminiszter Pesten, a kisantant kon- 
gresszus Belgrádban, földrengés Kis- 
ázsiában, vassziget az Atlanti-oceánban ... 

- Pardon kérem, ha már itt tartunk, 
nem tud egy szigetet, ahol visszavonulva, 
semmilyen hireket nem hall az ember... 

- No nézze. hát mért nem megy be 
egy kolozsvári ujság szerkesztőségébe... 
Fogadja meg tanácsom és mára ebben 
is maradunk... 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

Maeyar Szinház tiuj 
1929 junius 1-én szomba- 
ton este fél 11 órakor 
tartja hangversenyét 

Dajos Béla 
a hegedü nagymestere 
világhirü zenekarával 

Jegyek kaphatók: Odeon cégnél, 
Str. Memorandului No. lő, vala- 
mint a szinházi pénztárnál olcsó 

árak mellett 

Fogadjunk... 

MAI VILÁG 

Bukás előti 
az uj oszírák kormiáry 

Seipel visszavonulásával megbomlott a keresztény- 
szocialista párt egysége 

(Bécs.) Alig két hete van kormá- 
nyon az uj Streeruwitz-miniszté- 
rium, de máris biztosan halad a 
bukás felé. 

A polgári blokk helyzete ma sok- 
kal rosszabb, mint Seipel exkancel- 

lár lemondása idején volt. 
Akkor csak a blokk egyes pártjai, 
a keresztényszocialisták, a nagyné- 
metek és a gazdák marakodtak 
egymással a szocialisták nagy 
gaudiumára, ma azonban már az a 
helyzet, hogy Seipel távozásával 
megbomlott a reprezentativ polgári 
frakció, a keresztényszocialista párt 
egysége is 

Seipel távozásával azonban ki- 
tünt, hogy az osztrák polgári pár- 
tok nem rendelkeznek olyan férfiu- 
val, aki minden tekintetben alkal- 
mas lenne arra, hogy Seipel örök- 
ségét átvegye, aki tekintélyével 
összetarthatná a polgári pártokat 
és munkaképessé tehetné a parla- 
mentet. Ellenkezőleg, Seipel kan- 
cellár távozásával, amint már em- 
litettük, megbomlott a keresztény- 
szocialista párt egysége is és a 
városi képviselők hajbakaptak a 
falusiakkal. 

A szocialisták fermészefesen kár- 
ürvendve szemlélik a polgári ele- 

mek marakodását 
és azt remélik, hogy a kormány 

rövides bukása után uj választá- 
sokra kerül sor és ezekből a szo- 
ciáldemokrata párt megerősödve fog 
kikerülni és talán egyedül, talán 
egy más párt segitségével átveheti 
a kormányzást Ausztriában. 
A Streeruwitz-kormány valóban 

mindent megtesz, hogy a polgári 
politikát teljesen lejárassa. Amig 
egyrészt kacérkodik a szociáldemo- 
kratákkal, abban a balga hitben 
ringatva magát, hogy néhány kon- 
cesszióval sikerül a szocialistákból 
barátságos ellenzéket nevelni, ad- 
dig a videéken a különböző fascista- 
szervezetekkel kacérkodik és ennek 
eredménye az, hogy 

a jobboldali elemek dühösek Síree- 
ruwitz kancellárra a szociáldemo- 
kratákkal való „paklizás" miatt, 
mig a baloldali elemek bi- 
zalmatlanok vele szemben azért, 
mert nem mer fellépni a jobboldali 

diktalura hiveivel. 
Seipel exkancellár lemondása min- 
dent összevéve, olyan káoszt idézett 
elő, hogy egyelőre még jóslásokba 
sem lehet bocsátkozni arra vonat- 
kozólag, hogy milyen irányt vesz- 
nek az események Ausztriában. á . 

*LAPUNK BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a Park-szalloda 
kávéházban, VIII., Baros-tér 19. 

MOZIVILÁG 
Stephan Zweig filmen 

Az angol-német filmgyárak 
együttmüködésének egyik legszebb 
eredménye a ,Rettegés' cimü fiilm, 
mely Zweig világhirü német iró 
„Angost' cimü novellája nyomán 
készült. 
A mélyen meginditó dráma fő- 

szerepét Elga Brink, az „ezerarcu 
asszony" főszereplője, Vivian Gib- 
son, Gustav Frölich és Bruno Kast- 
ner alakitják hallatlan sikerrel. 

Amerika mozgólátogatóinak leg- 

I] : ! 

On is gazdag akar lemni? 
A csehszlovák osztálysorsjáték bőven alkalmat nyujt Önnek erreí 

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben: 

10 millió Lei - 2 millió Ke 
1 jutalomáij á 5 millió lei - 1,000,000 Kc 
1 nyeremény á 5 . , 1,000,000 Kc 
1 ; ál1/2 , , = 300,000 Kc 
1 ál , , - 200,000 Kc 
ő ál/z, , - 100,000 Kc. 

és sck nyeremény á 450,000, 400,000, 350,000, 300,000 lei. azaz 90,000, 80,000, 
70,000, 60,000 Kc stb. 

Ősszesen 87,500 nyeremény 215 millió lei = 43 millió Kc összértékben 
Minden egyes nyeremény készpénzben és levonás nélkül lesz kiflzetve 

Minden második sorsjegy nyer ! 

Az I osztály huzása már 1929 junius 17, és 18.-án 
Rendeljen azonnal az általánosan ismert 

Fortuna bankháznál, Bratislava 

kedveltebb müvészei a névtelen 
gyerekcsoport, kiknek vigjátékai 
„Vidám társaság" néven ismerete- 
sek. Elég, ha egy amerikai plaká- 
ton ez szerepel: „Vidám társaság" 
vigjátékai, s a mozgó zsufolásig 
megtelik. Közkivánatra a az „Urá- 
nia" igazgatósága nagy áldozatok 
árán lekötötte a „Vidám társaság" 
legjobb vigjátékait, melyek 2 órán 

a keresztül szórakoztatják majd 
nézőt. 

egész sorsjegyet á 420 lei, 

Megrengselő-lap (Boritékban küldendő) 

FORTUNA BANKHÁZNAK, BRATISLAVA, CSEHSZLOVAKIA 

Küldjön I. oszt. huzáshoz : 

A fizetést egyidejüleg nemzetközi postautalvánnyal - bank utján - mellékelt 
bankjegyekkel törlesztem 

fél á 210 lei, negyed á I05 lei 

66 
K utca, ut: 

eeynan 

Vasárnap d. e. 11-kor Fregoli kapitány. 

ÉN Cluj-Kolozsvár, maájus 28
. 
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SZINHÁZI IRoDAHIRE 

Egy agglegény naplója 

Elragadóan szép, grandiózus 
nagyszabásu filmujdonságot hird 
a Magyar Szinház. Cime : Egy ag 
legény naplója. Reinhold Schünz 
igazi nagy mestermunkája ez a filn 
amelyet Európa nagy világvárosa 
ban ugy ünnepelnek, mint a filn 
technika és előadómüvészet diad 
lát. 
Az Agglegény naplójának fősz 

repeit Reinhold Schünzel, Margare 
Kupfer és Albert Paulig alakitjá 
Áz Agglegény naplója három n 

pig látható a Magyar Szinházba, 
Ma szerdán, csütörtök, és péntekei 
Naponként csak két előadás: 5-k( 
és 7-kor. Helyárak : 30, 20 és 10 le 

Miss Amerika 

Minden este zsufolásig telik me 
a Magyar Szinház nézőtere tapsol 
ujongó, lelkesedő közönséggel. 

Ilyen sikerre legvénebb szinhá 
látogatók sem emlékeznek. De ilye 
világvárosi látványosságban se 
volt része soha a kolozsvári közöl 
ségnek. 
Nemcsak a szinészeket tapsoljál 

nemcsak az egyes ének- és tán 
számokat ismétlik meg, hanem 
diszletek is külön attrakciók s eg 
egy diszletváltozást dörgő taps 
togadnak. 
A Miss Amerika minden es 

szinrekerül, sőt vasárnap kétszer 
adják ezt a káprázatos, nagyszei 
revüujdonságot: Délután 5 órak 
és este 9 órakor. 

Gyermekelőadás: Borsszem Jank 
Szombaton délután fél őt órakor 
Borsszem Jankó és az Elátkozo 
hercegnő kerül szinre, nagyon olcs 
mozihelyárakkal. 

HETI MÚSOR 
Szerda este 9-kor Miss Amerika. (Soroza 
szám 390). 

Csütörtök este 9-kor Miss Amerika. (Sor 
zatszám 891). 

Péntek este 9-kor Miss Amerika. (Sorozi 
szám 392). 

Szombat délután 5-kor Borszem Jankó veg) 
Az elátkozott hercegnő. (Gyermekelősdi 
nagyon olcsó mozi-helyárakkal. Egy-el 
jegy ára 50, 40, 30, 20, 10 lej. Sorczi 
szám 398). 

Szombat este 9.kor Miss Amerika. (Sorozi 
szám 894). 

Vasárnap délután fél 6.kor Miss Amerik 
(Rendes esti helyárakbal. Sorozatszál 
395). 

Vasárnap este 9-kor Miss Amerika. (El 
jubileum: 10-edszer. Sorozatszám 390 

Hétfő délután 5-kor Az utolsó Verebél 
lány. (Kírály Ernő bucsufellépése. 1 
szállitott helyárakkal. Sorozatszám 39 

Hétfő Román előadás. 
Kedden és a rákövetkező napokon Mi 

Amerika, 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSOR 
Szerdán 5-kor és 7-kor Egy agglegény ni 

lója. Reinhold Schünzel mester-film 
Főszereplők: Reinhold Schünzel, Marf 
reta Kupfer és Albert Partig. Helyára 
830, 20 lej.) 

Csütörtök 5 és 7-kor Egy agglegény napló 
Pénteken 5 és 7-kor Egy agglegény napló 

felvonásos kalandortörténet. Főszerepl 
Raymond Criffits. és 2 felvonásos bü 
leszk vigjáték. Helyárak: 15 és 10 le 
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